2003年初二自然科学知识竞赛试题

姓名________班级________

1、 单项选择题（共45分，每小题3分）

1、潜水员在水下看见鱼在水中游动，这是由于光的（      ）

  A、反射      B、折射      C、直线传播    D、反射和折射

2、下列物质中属于溶液的是（      ）

  A、液态氧    B、河水     C、碘酒       D、牛奶

3、冬天医生检查牙齿时，常把小镜子放在酒精灯适当烤一烤，然后再伸进口腔内，这样做的目的是（      ）

  A、防止接触口腔时病人感到太凉    B、进行消毒

C、镜面不会产生水雾，可以清牙齿  D、防止镜框受热膨胀，使镜片脱落

4、生活中常用瓷碗炖事物，碗与锅底不直接接触，当锅里的水沸腾后，碗里的汤一定（      ）

A、会沸腾，但慢一点   B、和锅里的水同时沸腾

C、不会沸腾，温度为100℃   D、不会沸腾，温度低于100℃

5、医疗上常用3%的过氧化氢溶液作消毒防腐剂，下列关于过氧化氢（H2O2）分子结构的叙述正确的是（      ）

  A、由一个氢分子和一个氧分子构成   B、由一个水分子和一个氧原子构成  C、由两个氢原子和两个氧原子构成   D、由两个氢元素和两个氧元素构成

6、为实现我国清除碘缺乏病的目标，卫生部规定食盐必须加碘，其中的碘一般以碘酸钾形式存在，已知碘酸钾中碘元素的化合价为+5价，则碘酸钾的分子式为（      ）

  A、KI     B、KIO     C、KIO3      D、KIO4  

7、下列物体的质量或重力估计正确的是（      ）

  A、一个中学生的体重大约是50牛   B、一个苹果的质量大约是0.15千克

  C、一只母鸡的重力大约是1.5牛   D、一个鸡蛋质量大约是0.5千克

8、把温度为—4℃的冰投密闭、隔热盛有0℃水的容器中，混合后的温度仍

为0℃，下列判断正确的是（     ）

  A、冰的质量增加了     B、冰的质量不变

  C、冰的质量减少了     D、以上情况均有可能

9、已知3A+2B=2C+D，A、B两物质完全反应时质量比是3：4。若生成C、D共140克，则该反应消耗B的质量为（      ）

  A、60克     B、80克     C、90克    D、120克

10、下列变化属于化学变化的是（      ）

  A、用液态空气制氧气       B、紫色石蕊试液通过活性炭变成无色

  C、碘遇淀粉变成蓝色   D、水加热时产生气泡

11、甲、乙、丙三个正方体铁块的边长为6厘米、4厘米、2厘米，把它们都放在同一个水平桌面上，它们对桌面的压强（     ）

Ａ、甲最大    Ｂ、乙最大     Ｃ、丙最大    D、一样大

12、在光滑的水平面上的物体同时受到大小相等，方向相反的两个力的作用，则该物体的运动状态是（       ）

  A、恰好静止      B、可能向任意方向运动    C、只能以一定的速度做匀速直线运动      D、只能沿两个力的方向做匀速直线运动

13、距凸透镜30厘米处有一个物体，在凸透镜的另一侧30厘米处的光屏上得到一个倒立的像，若光屏不动，将凸透镜向物体移动16厘米，在光屏上将（      ）

  A、得到一个放大的像       B、得到一个缩小的像

  C、不出现像               D、无法判断

14、如图一根质地均匀，粗细不同的木头平衡于支点O上，若从O点处将木头锯断，则两段的重力大小为（       ）

A、 粗的一头重     

B、 细的一头重

C、 两端一样重

D、 不能判断

15、斜面高为H，长为L，用一个平行与斜面的力把重为G的物体匀速拉到斜面顶端，拉力做功为W，则物体和斜面之间的摩擦为（      ）

   A、W/L      B、（W—GH）/L     C、W/H     D、（W—GH）/H

2、 填空题（共42分，每空3分）

  16、从球形鱼缸的外侧看缸里养的金鱼比真实的鱼要大得多，这是因为球形鱼缸相当于一个__________，看到的鱼是_________。

  17、有甲、乙两个正方体放在水平桌面上，它们对桌面的压强相等，甲、乙两个物体的密度之比为1：2，则它们的底面积之比为___________。

  18、水壶的内壁上沉积的水垢（主要成分为CaCO3）可以加入适量的盐酸把它除掉，写出有关的化学反应方程式：_______________________________

  19、露天烧烤不仅产生大量有害气体污染环境,而且烧焦的肉类中还含有强烈的致癌物质3，4-苯并芘，其分子式为C20H12，该物质中碳元素与氢元素的质量比为_________，该物质的一个分子里共含有__________个原子。

  20、在农业生产上,常用溶质的质量分数为10%~20%的氯化钠溶液来选种,若配制溶质的质量分数为16%的氯化钠溶液500千克,需要氯化钠______千克

  21、家庭使用的液化气是碳庆氢化合物,分子式可写成CxHy,其在空气中完全燃烧生成_______________，化学方程式为____________________________。
  22、教室内的日光灯的连接方式是___________，某灯泡上标着“220V40W”

表示的意义是______________________________________________。

  23。运输液体货物的槽车,液体上有气泡,

如右图,当车开动时,气泡将向_______运动；

刹车时,气泡将向_______运动，

其原因是_______具有惯性。


3、 作图题（共6分，每题3分）

（1） 〖甲〗S为一点光源，P为平面镜前的某一点，试画出由S发出的光线被平面镜反射后，经过P点的光路图。       

（2）〖乙〗已知如图力臂，作出在A端力F的方向       

         P·                              A
                    S·


四、实验分析题（共9分）

现有电压不变的电源、电流表、电压表、滑动变阻器（已知最大阻值为R0）和待测电阻Rx各一个，开关两个，导线若干，请按要求画出三种测Rx阻值的不同方案的电路图。

  要求：①每种电路图只允许任选电流表、电压表其中之一；

        ②在同一个电路图中，电表位置固定不动。      
4、 计算题（共18分）

1、 t℃时有200克某浓度的NH4Cl溶液，若温度保持不变，蒸发掉20克水析出8克晶体，继续蒸发20克水又有12克晶体析出，求①该温度下NH4Cl的溶解度？②原溶液NH4Cl中的质量分数

2、 飞机上一钢质机件质量为80千克，为了减轻飞机的重力，需要将钢质机件的重力减少156牛，为此选用铝质零件代替机件中部分钢质零件。问：代替钢质零件的铝质零件的质量应是多少千克？

（ρ钢=7.9×103    ρ铝=2.7×103      g=10牛/千克）
3、用滑轮组匀速提升重为2000牛的物体，作用在绳子自由端的拉力大小为625牛，拉力做功的功率为1250瓦，滑轮组的机械效率为80%，不计摩擦和绳重，求：（1）重物上升的速度；（2）如果使用这个滑轮组匀速提升3500牛的重物，那么每段绳子承担的力是多少？







